

Posudek na bakalářskou práci:

Daniel Veith

**Interpretace lidové zbožnosti: Od osvícenské „pověry k postmoderní „spiritualitě“.
Praha, FF UK 2011, 88 s. rkp.**

Už první seznámení s prací naznačují, že autor ji připravoval s velkým zaujetím a oddaností k zvolenému tématu. Studium lidové víry nebylo v české institucionální etnologii nikdy středem zájmu, byly to vždy jen jednotlivé studie vyvolané dobovými podmínkami. Jednou z příčin byla patrně ne tak živá religiozita českého obyvatelstva jako např. v Polsku nebo v sousedním Bavorsku, v socialismu pak kontrola tématu vládnoucí hierarchií. Lze proto uvítat, že se D. Veith k tématu po dlouhá desetiletí opuštěnému opět vrací. A činí tak teoreticky velmi dobře připraven.

Autor nestuduje současný stav lidové víry českého obyvatelstva nebo jeho určitých sociálních nebo etnických skupin, zajímají ho spíše konceptuální otázky z pohledu dějin etnologie, historiografie, religionistiky a z pohledu teologického (církvního). Sympatické jsou právě oborové přesahy, i když ty si vynucují určitá období pouze ilustrativně charakterizovat nejdůležitějšími díly. Náhledy etnologie a příbuzných disciplín jsou zpracovány v kapitolách 1 – 5, přičemž 4. Kapitola se zabývá základními terminologickými problémy, vymezením pojmu pověra, magie a soubor terminologií pro lidovou religiozitu. Ukázky z jednotlivých oblastí badání jsou vybrány velmi citlivě a jejich rozbor má vysokou odbornou úroveň a je velmi objektivní.

Projevy lidové religiozity 18. a první poloviny 19. století jako její „osvícenské „zcírkevňení“, jsou studovány v 7. kapitole na Pamětech Vavákových a Zápiscích Josefa Dlaska. Osvícenství je chápáno spolu s M. Weberem jako období „odkouzlení světa.

Zajímavá je 7. Kapitola *Postmoderní reinterpretace dědictví lidové religiozity*(s.64-75). Inspirován „keltokatolictvím“ jako jedním ze směrů hledajících oživení katolického náboženství při využití lidových tradic obrací autor pozornost ke keltskému křesťanství a ke keltské spiritualitě jako o možnosti oživení církvvního náboženství lidovou religiozitou.

Závěr shrnuje výsledky celé práce, je jakýmsi jejím résumé.

Seznam literatury je bohatý, zahrnuje českou i zahraniční literaturu a po technické stránce je provede velmi pečlivě.

Bakalářskou práci Daniela Veitha považuji za velmi kvalitní a navrhuji hodnocení v ý b o r ně.

Praha, 2011-06-17

PhDr Jan Pargač, CSc.